

辽宁大连:

信访总量下降三成多

近日,中国妇女报全媒体记者从辽宁省大连市获悉,该市积极创新思路方法,“四聚焦”抓实信访预防法治化,从源头上预防和减少信访问题的发生。今年以来,大连市信访总量同比下降三成多,初访一次性化解率达95%以上。

大连市组建“信访工作法治化宣讲团”,开展巡回宣讲,着力解决“信访工作法治化是什么,‘五个法治化’怎么干,怎样才能干好”等困扰基层的实际问题,推动基层以法治思维和法治方式开展信访工作。与此同时,多轮次开展《信访工作条例》主题宣传活动,走上街头广场、深入农村大集、走进田间地头,悬挂宣传条幅、设置宣传展板、发放宣传手册,现场答疑解惑,让《信访工作条例》家喻户晓,法治理念深入人心,引导群众依法理性表达诉求。

大连市坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全建强市(区)、乡镇(街道)信访工作联席会议,统筹基层资源力量开展信访矛盾“微治理”;抓实市、县、乡、村四级联动领导干部接访下访约访活动,增强源头吸附化解能力;开展“零访”“清零”乡村争创活动,召开信访问题源头治理现场会,推进信访问题由“末端被动防”向“源头精细治”转变。大连还将信访工作责任倒查纳入“全市推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治”清单,定期开展信访“驻在式”督导,提出改进工作、完善政策建议。建立“纪信联动”机制,成立信访工作责任倒查专班,对一些重点初访事项展开调查,将相关问题线索移交纪委监委机关进行倒查追责。(中国妇女报全媒体记者 贾莹莹)

山东东营:

构建全方位全链条妇女健康服务体系

“真的太感谢你们了,从‘两癌’检查发现异常到复查和手术治疗,‘娘家人’多次上门慰问,不仅给我送来了救助金,解了我的燃眉之急,最近还帮我申请了义乳,帮助我重拾自信。”近日,在山东省东营市广饶县陈官镇义诊活动现场,古家村村民郭业芳的感激之情溢于言表。

如今,类似的暖心故事在东营不断上演。今年是东营市持续开展“两癌”免费检查及救助工作的第十九年,目前已经实现常态化、全覆盖,累计投入财政资金2.37亿元,完成筛查270万人次,构建起预防—筛查—救助—保险—科普的全方位全链条妇女健康服务体系,这也标志着东营市将关爱女性健康的触角延伸到了基层社会的每一个角落。

城乡适龄妇女“两癌”免费检查项目是一项惠及广大妇女的民心工程。立足早发现、早诊断、早预防、早治疗,东营市在全省率先开展农村和城镇无业适龄妇女“两癌”免费检查,实现了“两癌”筛查—诊断—治疗—康复—随访的闭环管理。东营强化源头预防,在全省率先开展适龄女孩HPV疫苗免费接种项目,并纳入全市民生实事,可有效降低女性宫颈癌的发生。同时,采用“线上+线下”方式,着力打造特色健康宣教“组合拳”。

在高效落实好妇女“两癌”预防、检查任务的基础上,针对“两癌”患病妇女,东营市持续开展“两癌”救助工作,实施“两癌”公益持续捐赠、“粉红馨爱·重塑美丽”公益捐赠、设立“她基金”……一系列公益项目,把“娘家人”的温暖送到了妇女群众身边,帮助罹患“两癌”的困境妇女渡过难关。(中国妇女报全媒体记者 姚建)

云南玉溪:

民族团结共建推动地方发展

9月6日,龙源电力云南公司以“传承民族文化,促进地企交流”为主题,在玉溪市易门县开展民族团结共建活动,强化地企交流合作,促进地区高质量发展和民族团结进步。

活动过程中,该公司职工向易门县政府相关人员和当地群众了解当地经济发展状况、“十四五”规划和风光资源储备情况,介绍新能源产业发展动态和国家能源集团的发展优势,并带领政府相关人员参观云南公司在当地的光伏项目建设现场,就加强地企合作、共同推动新能源发展进行了交流。易门县政府相关领导充分肯定了云南公司为地方发展所作的贡献,表示将一如既往地支持企业工作,为企业排忧解难,实现共赢发展。易门县是彝族聚居地,今年7月,该公司还通过与当地少数民族共同庆祝火把节的方式,增进与当地百姓的感情,火把节是彝族的传统节日,至今已沿袭逾千年,有着深厚的民族文化内涵,该公司借此机会开展地企共建活动,干部职工在节日期间同彝族人民一起围着火把跳舞狂欢,合唱彝族歌曲,观看彝族特色文艺节目,学习地方少数民族文化,增进对彝族风土人情的了解。

近年来,该公司始终秉持“为社会赋能”的企业宗旨,深度融入区域发展规划,大力推动清洁能源建设,并通过志愿服务、对口帮扶等多种活动扎实开展履行央企社会责任,为铸牢中华民族共同体意识、推进新时代的民族团结工作高质量发展贡献力量。(涂启志)

陕西潼关:

古韵今风交相映 文旅融合绘新景



潼关黄河老腔

中国妇女报全媒体记者 党柏峰

站在陕西潼关西门城楼上西望,金色的黄河宛如一条巨龙盘绕在广袤的关中平原,面对此天地奇观,大诗人李白写下了“黄河之水天上来,奔流到海不复回”的千古绝句。在宽阔的河面上,游客乘着快艇飞驰;在凉爽的黄河岸边,游客们一边品尝着潼关肉夹馍,一边欣赏着激昂澎湃的老腔;在十二连城烽火台遗址,游客们仿佛听见当年金戈铁马的厮杀……

一线风采

最大的心愿是旅客平安抵达

中国妇女报全媒体记者 周丽婷 孙蕊璐

前不久,北京铁路公安局石家庄安公处乘警张晓悦值乘G424次列车返回石家庄途中,听到一名旅客手机里传出这样一句话:“返回那个界面,下载一个软件……”敏锐的她察觉异常,主动上前询问情况,旅客表示是“航空公司工作人员”联系自己退航班补贴。张晓悦迅速判断这是常见的电信诈骗方式之一,当即制止该旅客:“不要继续操作,谨防电信诈骗!”然后将情况迅速汇报了支队指挥室。经与旅客购票的航空公司核实,得知该名旅客乘坐航班一切正常,且航空公司表示,不会用私人手机联系乘客。这时,旅客意识到自己差一点儿就掉进了诈骗的陷阱,感激的他对张晓悦说:“幸亏有你及时提醒,不然我这损失可就大了,太感谢了!”

7月24日,G423次列车在来宾北站停靠期间,张晓悦一如既往地在站台巡视,突然发现1号车厢门口围满了旅客,还伴有孩子的哭声,她迅速上前查看情况。一名1岁左右的幼童掉下了站台,张晓悦立即俯身趴在站台边缘,大声呼叫:“小朋友,来来来,到我这儿来!”小朋友听到呼喊后爬了过来,此时离开车时间仅剩一分钟,张晓悦奋力探身抓住了孩子的一只手臂,和热心旅客一起顺势将孩子拉了上来,整个施救过程不超过40秒。经过现场初步检查,孩子身体并无大碍。看到孩子平安无事,孩子的母亲激动地拉着张晓悦的手说:“感谢你救了我的孩子!”

从警校毕业就上岗值乘数千公里的列车,对于张晓悦来说颇具挑战性,但她对这份工作有清醒地认识:“旅客的安全感,就来自我们对每一个细节的把控。”为了确保每趟列车的安全,她腿不停、嘴不停,每趟车都要多巡几次,多宣传提醒几次,结合每个车厢的情况,让旅客注意安全的“小”细节。“我们不只是执法者,也是服务者。”除了维护治安,张晓悦更是常常主动为需要帮助的旅客拎拿行李、答疑解惑,从一点一滴的小事里传递温情与关怀。两年来,张晓悦共为旅客办理好人好事200余件。“旅客们能开心乘车、安全抵达,他们的笑容和认可就是我工作的动力和最大的意义。我热爱这个岗位。”张晓悦说。

近年来,潼关紧抓全国文化产业赋能乡村振兴试点县机遇,“四曲联奏”唱响文旅融合“主旋律”,不断激发文旅融合新活力,绘就了文化旅游高质量发展的新画卷。2023年接待游客268.3万人次,旅游综合收入16.1亿元。

蓄力赋能 吹响文旅融合“前奏曲”

潼关位于秦晋豫三省交界、黄渭洛三河交汇处,历史悠久,黄河文化积淀深厚,是一座取之不尽、用之不竭的文化宝库。潼关县不断探索黄河历史文化与潼关旅游事业的内在关系,知其所长、识其所往、明其所往,让历史文化赋能文旅发展。潼关县组织一批专家学者编辑出版了《潼关历代战争纪事》《潼关移民档案》《潼关古诗选注》《潼关之最》等文史资料,对全县非遗文化进行摸底普查,对不可移动文物建立数据库管理体系。建成潼关博物馆等6个博物馆、20多个村史馆,让文物活起来,让文物会说话。

以文塑旅 奏响文旅融合“进行曲”

每年五月,太要镇秦王寨社区十余株月季花竞相盛开,浓郁的花香扑面而来,游客们或在花下散步或在花旁拍照打卡,悠然自得地感受着大自然的美轮美奂。近年来,秦王寨社区以唐代文化为基调,建成了集旅游观光、休闲娱乐、餐饮美食、文化演艺、生态农业于一体的文化产业园,2023年入选全国乡村旅游精品线路。

走进中式装修风格的中式肉夹馍二太子文博体验馆,麦草泥墙、城墙古砖、实木桌椅,将文化与美食完美地融为一体,让食客感受原汁原味的农家生活,享用潼关地道的美食。站在潼关县盛潼餐饮管理有限公司肉夹馍饼坯加工车间的流水线前,全自动化机器高速运转,一个个饼坯从生产线快速流出,经全程冷链,送往全国各地的潼关肉夹馍门店和消费者手中。省级非遗——潼关肉夹馍实现了产业化、商业化、市场化,从“小肉馍”蝶变成富民“大产业”。目前,全国实体店已发展到2万余家,带动就业10万余人,年产值10亿元,出口海外20多个国家和地区,入选新华社民族品牌,荣获陕西省首届非遗年度盛典典型案例榜单。目前,正在积极申报国家级非遗。

潼关县推动文化和旅游相互支撑、优势互补、协同共进,精心梳理文旅相关节庆、民俗、展会、活动,形成全年文旅活动日历,每年实施各

类文体旅活动60余场,谋划黄河生态旅游文化节、国际风筝邀请赛及桃花节、石榴节、牡丹节等系列品牌活动,吸引大量游客来潼关避暑度假、休闲旅游。推出“乐游潼关”七条精品旅游线路,精心打造生态观光游、黄金工业游、乡村休闲游、湿地风情游、关中民俗游,释放潼关高质量发展新动能。

农文联动 弹响文旅融合“协奏曲”

夜幕降临,华灯初上,明德公园啤酒广场人声鼎沸,群众纷纷聚集在广场,伴随着动感的音乐,“大地欢歌 锦绣乡村”潼关县第二届群众文化节暨夏季乡村文化展示周在欢乐的鼓声中热烈开场。演员来自各村自乐班、社团组织、艺术培训机构、专业剧团,他们轮流登台展示才艺,歌舞、戏曲、旗袍秀、小品、朗诵、器乐等百花齐放,激发了群众参与的热情。村民们自编自导自演,以身边人演绎身边事,既是参与者,也是表演者,实现了文化的互通共融,传递了实实在在的乡土人情,为观众呈上了一台丰富的文化盛宴。同时,传统文化体验、健康义诊、政策解答、食品安全宣传、消防安全知识宣传、爱心义剪等10多个与群众生活息息相关的志愿服务摊位依次排开,志愿者们不时吆喝“揽客”,吸引了不少来往群众参与互动。



乡村百姓大舞台

基层连线

北京大兴:

“现代里坊制”打造治理新样板

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

居住在北京市大兴区安定镇御林西苑的郝大姐今年58岁,是一名文艺爱好者,业余时间喜欢跳广场舞,经常参加手工学校和御林西苑组织开展的文体活动。中国妇女报全媒体记者在郝大姐的相册里,看到了她保存的参加各类文艺活动的合影。她自豪地告诉记者,通过学习秧歌,自己的业余生活更加充实丰富了。北京市大兴区探索新型农村发展的新路径,改变原有自然村落居住空间和整体布局,形成“里坊制”特色,在安定镇成功落地,探索建立了农村共建共治共享的新型治理模式,也着力提升了群众生活的方方面面。

首批“里长”和“坊长”亮相 打通服务群众的“最后一米”

御林西苑是北京首个宅基地改革试点项目的成果,通过异地迁建,村民生活环境有了很大改善。为更好地服务村民享受新农村生活,大兴区创新提出了“现代里坊制”的管理模式,在御林西苑采用20户为“一坊”,约“10坊”为“一里”,形成4里43坊的布局。每坊中心有坊园,作为邻里休

憩、交往的承载。每里设置公园、村委会及村民活动场所。近日,首批4名“里长”和43名“坊长”亮相,“里长”由所在村党支部书记担任,“坊长”则由坊内居住的村“两委”成员、优秀党员、村民代表或村民中的能人、热心人等担任。据介绍,“里长”主要发挥党建引领作用,负责落实所在里的管理工作,包括环境综合治理、矛盾调解等任务。“坊长”发挥坊内当家人作用,负责坊内的沟通协调、维护邻里和谐、政策宣传,打通服务群众的“最后一米”,在坊内创建文明有序的大家庭。

“好里坊”议事会 寻找最大公约数

“现代里坊制”打破了新的生活环境中村民沟通不畅的僵局。为及时调解村民之间的矛盾,社区办联动“里长”“坊长”物业公司等部门,通过召开专题会、入户拉家常,现场调解等,用耐心细心地搭建起了村民沟通的桥梁。安定镇党委书记刘建波表示,本着让村民生活更幸福的目的,将依托“乡村新颜值我共绘”的发展理念,充分发挥村民潜能,打造新型农村管理的大兴样板,探索推动和美乡村建设,描绘乡村振兴的新画卷。